平安曲园

第 47 期

曲阜师范大学保卫处 大学生校园安全管理委员会

2016年5月

校园网贷乱象:还款利息高达5倍 学生遭恐吓式讨债

齐鲁网 4 月 21 日讯 新闻《济南一大学生信息泄露被恶意贷款校园贷亟待规范》是关于济南的两位女大学生被同学冒用信息从网贷平台贷款的事情,她们学校的领导也说了,仅在一个月之内,就处理了三四起因为网贷引发的纠纷。有统计信息显示,目前国内针对大学生市场的网贷平台多达上百家,无须担保、只需填写相关资料,便能贷出上万元的现金。对大学生来说,这确实是非常有吸引力。与此同时,大学生网贷存在的问题也被频频爆出。

据山东广播电视台公共频道《民生直通车》报道,2016年3月9日晚,河南牧业经济学院大二学生小郑在山东青岛跳楼自杀,结束了年仅21岁的生命。而让他走上绝路的,是他冒用同学信息从网贷平台上欠下的高达60万的债务。根据校方通报,2015年暑假期间,小郑曾试图通过通过网络赌球赚钱,并为此欠下债务。为了回本,小郑通过冒用同学的身份信息,疯狂在名校贷、爱学贷、趣分期、人人分期等网贷平台上直接贷款或者购物变现。河南牧业经济学院新闻中心主任吴静说,掌握的比较准确的信息就是学生自愿登记的,有28个同学,现在统计的是58.9万元。贷款越来越多,小郑根本无力偿还,不久之后,他的同学陆续接到了借贷公司的催款电话和短信。最终,小郑选择了跳楼这种极端的方式,结束了自己年轻的生命。他的家人怎么也没有想到,那个曾经让他们引以为傲的大学生儿子,会以一个这样的方式,跟他们做了永别。

作为互联网发展的新兴事物,近几年,名校贷、趣分期、分期乐、爱学贷等 多家专门针对大学生的信用贷款平台,如雨后春笋般冒了出来,并且获得了资本 市场的青睐。这些校园网贷产品有一个共同点,那就是只要你是学生身份,只要 提交个人身份信息、学籍信息,就可以在短期内贷到少则数千元、多则几万元的 网络贷款。"花明天的钱,圆今天的梦",是很多网贷平台的宣传口号,而这样诱 惑的宣传,也让很多大学生趋之若鹜。

记者随机走访了济南市的几所高校,在校园里的公告栏上、在教学楼的厕所里、甚至是在路边的长椅上,都能发现网贷平台的广告海报。学生们说,比起以前来,现在的广告已经算少的了,在小郑跳楼的事件报道出来之后,学校还专门安排人清理过类似的广告。原来贴这些小广告的人也收敛了很多,很多网贷平台

都到微信、QQ 等大学生们常用的社交平台上打广告去了,还有的平台,会雇人直接把广告发到学生的宿舍里。

记者发现,这些网贷广告的宣传语都是像"无需担保、当天到账","只需提供身份证学生证"等诱惑力极强的语言,宣传的贷款额度从 1000 元到 50000 不等。这其中最打动学生的就是他们承诺的低利息、甚至是零利息。在校园里,不仅有数量众多的网贷平台的广告,记者还发现了一些任何标识的贷款广告,单单就是大学生信用贷款几个字,但是放款的额度就能达到数万元。由此可见大学生贷款市场的火热。资本的本性是逐利的,这也从侧面说明了贷款给大学生们是有利可图的。可如果真的像他们宣传的那样,给大学生们的利息都是大大低于市场利率的话,他们的利润又是哪里来的呢?

为了调查清楚校园网贷所需要的流程,记者以某高校学生的身份,联系上了一家校园网贷平台在这所学校的校园经理。说是校园经理,其实就是也是这所学校里的一名大学生。可出乎记者预料的是,这位校园经理说,要到宿舍找到本人核实信息之后,才能给办理贷款。他告诉记者,自从发生了小郑跳楼的事件之后,现在,各个网贷平台都非常谨慎,核实信息的流程比之前复杂了一些,主要是防止再有人冒用信息贷款,可是这也并没有影响想贷款大学生的热情。这位校园经理还说,因为记者之前从来没有在网贷平台上贷过款,现在平台为了推广宣传、吸引新用户,还可以享受免息的优惠。但是同时,这位校园经理也明确告诉记者,放款的时候,并不是你贷了多少钱就能拿到手多少钱的。

贷款三千,拿到手的却只有两千左右。有过贷款经历的一位大学生告诉记者,她之前从一个校园网贷平台上,贷过一笔一万五的款,但是拿到手的钱只有一万二,另外的三千元作为押金抵押在平台,但是还款的利息还是按照一万五千元来算的,一旦有没有按时还款的情况,平台就会把这笔钱扣下。而且平台当时宣传的利率是银行利率的四分之一,但是等还完款之后,算下来的利息差不多是银行的五倍。还有的校园网贷平台,打出"零首付""免利息"等口号,实际加上高额"手续费"、在还款方式上搞"障眼法",最终年利率可能达到 20%左右,已属于高利贷的范畴。而一旦发生逾期,不仅利息会成倍增加,网贷平台还会派出各种追债人员向学生讨债,发短信打电话威胁、直接到家里去威胁家长,这样的事情都曾经发生过。

魏兰柱律师说,按照法律规定,民间借贷的最高利率不能超过银行同类利率的四倍,如果大学生感觉自己的贷款利率超过了这个范围的话,可以通过法律的手段维护自己的合法权益。而那些冒用同学信息进行网贷的大学生,按照新的《刑法修正案》的规定,可能已经涉嫌犯罪。